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Síró fájdalom zug ki az őszi, her­
vadt levelek közül. Temetői sötét han­
gú itt üli meg ezt a mpot és mi te- 
metői gyászszal, borús lélekkel ülünk 
ovászünnepet. Hatvanegy éves igazság­
talanság keserűsége szorul, tör fölfelé 
bennünk s a bitófák letaposott helye 
körül fölzokog egy meggyalázott nem­
zet soha el nem múló fájdalma.

Az aradi határ ekeszántotta rögein 
Magyarország népe zarándokol végig a 
nemzeti gyász szomorú napján, hogy a 
magyar hazaszeretet, a népszabadság és 
a nemzetet fölszabadító demokráciái ti­
zenhárom vértanújának szégyenletesen 
kicsi emlékköve a kegyelet lángjánál egy 
napra fölmelegitse a folyton hidegülő, 
kihűlő hazaszeretetet.

A hazaszeretetet, amelynek két­
ségbe kell esnie a mai Magyarország, a 
mostan élő nemzet állapotán. Kétségbe 
kell esnie azon, hogy miért omlott a 
vér, miért engedte a hatalmas Isten meg­

történni hatvanegy év előtt, hogy annyi 
szent életet oltson ki a pribék — hiába 
Mert Magyarország népe ma sem füg­
getlen, nem szabad, kormánya szolgája 
Bécsnek, rendi uralmat teremtenek oli­
garchái s a nemzet java részét kiszorít­
ják onnan, ahova véres csatákon át 
akarták vinni a vértanuk s amelynek 
igazságát mártir halállal pecsételték meg, 
Az alkotmányos Magyarország még 
nincs meg sem itt benn, sem ott künn 
nem ösmerik. Itt benn, pénzenszedett 
parlamentet válogatott össze a megté­
vesztett, a meggyalázott része a nem­
zetnek, oda künn pedig parancsolnak 
nekünk.

Nem ezért haltak meg, nem azért 
mentek a gyilkos golyó elé, a dísztelen 
bitófa alá, hogy hatvanegy esztendő 
múlva újra ott legyen a nemzet, ahol 
volt a gyilkosság pillanatában.

Ti vértanú-szentek, akiknek emlé­
kéhez elzarándokol most Magyarország 
népe igaz érzésből és ünnepi disz oká­
ból, szellemetek lebegje körül Magyar- 
•rszágotok népét, öntsön bele még egy­

szer hazaszeretetet és erőt, hogy a ti 
igazságtok igazság legyen végre, hogy 
szabad legyen a magyar és független. 
És legyen az az egész nemzet.

A választójogi liga 
nálunk.

Irta Dr Juhász Nagy Sándor.
Az általános, egyenlő és titkos választó­

jog országos ligája a jövő vasárnap népgyü- 
lést tart Debrecenben. A népgyülésen termé­
szetesen részt fognak venni az általános vá­
lasztójognak összes hívei.

A debreceni függetlenségi és 48-as párt 
teljes erejéből támogatja - mintáz általános 
választójog melletti minden mozgalmat - ezt 
a népgyülést is. A párt hívei közül számosán 
tagjai a népgyülést rendező ligának és aláír­
ták a népgyülést összehívó felhívást* De azok 
is, kik elvi okból a ligába be nem léptünk 
és a felhívást alá nem irtuk, éppen olyan 
mértékben támogatjuk ez üdvös mozgalmat, 
mely a függetlenségi párt egyik legfontosabb

H RABÉCZY Fest, Mos, Tisztit.
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Ivét ünnepe van csak igazán a magyar 
Ságnak. Ez március 15-ike és október tt-ika. 
Az öröm és a szomorúság ünnepe. Kelő ta­
vasszal az egyik, beteg ősszel a másik. 
Véletlen, de mégis csodálatos összetalálkozása 
a sorsnak az idővel. Szimbolizálja szinte a 
történetünket.

Igazán, mindig ez volt s mindig ez a 
magyarság élete lefolyása: a márciusi ifjak 
fényes idusától — a sötét világosig, az aradi 
októberig. Ez az a két szélső pólus, e között 
hullámzott és hullámozik egyre a sorsunk jó 
napokban, rossz napokban egyaránt. Sok 
apró márciusunk és sok apró októberünk volt 
nekünk már azóta is. De ez a március és az 
az október volt a legnagyobb.

Emlékezzünk.
1849 ősze. — Ernyedtség, lemondás az 

országban mindenfelé. Már csak Komárom 
bástyáin lobog Klapka diadalmas zászlója. Az 
sem sokáig. A muszka áradat szennyes hűl 
lámáival végighömpölygi és szennyezi az or­
szágot. Nyomában a romlás, a dögvész. Ez a 
hadjárat a tatár és a török betöréshez méltán 
hozzásorakozó barbár, utolsó barbár invázió 
hazánkban. És eljött végül a szerencsétlen 
Világos, a teljes megtörés, a teljes meghódo­

lás is. De ennyivel nem volt kimerítve es be- 
fejezt e a „pacifikálása a zabolátlan országnak .

Mint a hullamadarak a kész prédára, úgy 
jöttek úgy csaptak most az országra a bosz- 
szuálló hatalom vak eszközei, hóhérai. Jött a 
nígy Haynau, a császár neveben. Keletet 
mondani elevenek és holtak fölött.

Rendórkémes rémuralmának célja csupán 
a vér, a véres bosszú volt. A legjobbakra 
vérpad, börtön s legjobb esetben számkive- 
tés várt«

így lett október 6-ika a borzalmak, em-
bertClep"=£ r$püle,b-n, WUh^r. 
Ítélték az első magyar miniszterelnököt, Grot 
Batthyány Lajost, mint felségsértot. De nem 
hajtották végre rajta. Nemes lelke irtózó t 
szégyenteljes halálnemtől s öngyilkosságot kí­
sérelt meg. A súlyosan sebesültet aztan go­
lyóval végezték ki, mindenkinek szörnyűsé­
gére. Ilyen kegyetlen megtorlásban senki
nCm *az* elbukott eszmének, a szabadságnak 
6 volt első nagy vértanúja. Az ó vére on- 
tözte s táplálta annak először majdan újonnan 
kinyitó virágát.

Borzalmasabb kegyellenség rémtettei es- 
tek azonban ugyanezen a napon Aradon. Az

aradi várban, az aradi vár börtöneiben tizen­
négy magyar tábornok állt a halál előtt. Ti­
zennégy tábornok, a magyar sereg eleje, 
dísze.

Ugyan egynek a lelkere maris raborult 
az örök éjszakának homálya. Egyikük ugyanis, 
Lenkey, a kiállott izgalmak hatása alatt, me­
lyek a nagy pusztulás látásából támadtak, 
megőrült. Ó elkerülte a halált, de a többi, a 
tizenhárom, mind odakerült a magyar Golgo­
tára. Egymás után ölte meg őket a bosszú- 
állás. Négyük halt meg csupán hozzájuk 
méltó halállal, a többit akasztófával gya- 
lázta meg.

Lázár Vilmos, Dessewfy Aristid, Schwei- 
del József és Kiss Ernő voltak elsők a ha- 
Iáiban Az aradi vér fala alatt végezték ki 
őket. Egyikük, Kiss, aki nem hagyta szemét 
se bekötni, hanem szembenézett a halállal: 
mig három társa holtan elbukott: a sortüz 
után is térdepelve maradt és csak egy újabb 
lövés oltotta ki életét.

A többi kilencet pedig kivitték a Maros 
partjára. A legszégyenteljesebb halálra. Szörnyű 
golgotái" jelenet volt ez. Egymástól búcsúztak 
a közös útra menő bajtársak. Mig utoljára 
csupán Vécsey maradt meg. Végig kellett 
néznie és végig szenvednie a többi hősnek 
halálát. Neki már nőm volt kitől búcsút ven-
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programmponljának a megvalósítására irá­
nyul.

Elérkezett az ideje az általános válasz­
tójog melletti agitációnak. Ebben a csak most 
meginduló nagy mozgalomban a független­
ségi és 48-as párt kötelessége lesz a vezető­
szerepet elvállalni, mert míg az országgyűlé­
sen kívül az általános választójog összes hí­
vei pártkülönbség nélkül együtt munkálkod­
hatnak, addig éppen a döntő ütközőponton, 
bent a parlamentben a függetlenségi képvi­
selők csaknem teljesen magukra hagyatva, 
egyedül lesznek kénylelenek megvívni az el­
határozó harcot.

Elérkezett az ideje annak is, hogy min­
den függetlenségi ember álljon ide az általá­
nos választójog zászlaja alá.

Az álla'ános választójogot, mint esz­
ményt, elvileg mindenkinek helyeselnie kell. 
A gyakorlati okokból ellenzőket pedig győzze 
meg már végre annak a megértése, hogy az 
általános választójog mindent előbb-utóbb ma­
gával ragadó, hatalmasan előrenyomuló kor­
eszméje előtt sem elbújni, sem annak ellen­
állni nem lehet.

A függetlenségi és 48-as polgárság lássa 
be azt, hogy a mostani eltespedt, korhadt, 
romlott, züllött állapotokból csak az általános 
választójoggal járó nagy fellendülés és meg­
újhodás képes az országot kiszakítani és a 
függetlenség felé előre segitni. Hadd jöjjön 
tehat az a megújhodás.

A függetlenségi pártra az általános vá­
lasztójog melletti küzdelemben és még inkább 
a nagy reform megvalósulása utáni újjá ala­
kulása, döntő szerep és mérhetetlen nagy 
kötelesség várakozik. Midőn az általános vá­
lasztójogért megkezdjük a küzdelmet, min­
denekelőtt ezt a nagy hivatást kell meg­
értenünk.

Az általános választójognak vannak 
túlzó pesszimistái és optimistái. Az előbbiek 
mindentől félnek, az utóbbiak mindent a leg- 
rózsásabb színben látnak. Egyik felfogásnak

sincs igaza. Mert ha nincs is ok alaptalan 
rettegésekre, de másrészt tény az, hogy e 
nagy alapvető reform keresztül vitele a 
társadalom erős megrázkódtatásával jár. Az 
tehát ill az államférfiul feladat, hogy a reform 
megvalósítása után, a még meg nem ülepe­
dett, forrongó uj társadalmi rétegek helyes 
irányba terel essenek.

Van egy nagy baj az általános választó­
jog behozatalánál. Est be kell ismerni és 
ezzel számolni kell. Ez a nagy baj az, hogy 
a választójog kiterjesztését egyszerre és 
rohamosan kell keresztülvinni.

Bűnös szűkkeblű politikát űztek a ki­
egyezés óta az összes magyar kormányok. 
Az 1874-ben megcsinált választói törvényt 36 
év óta nem fejlesztették tovább. Itt zörgetett 
az ajtónkon az általános választójog kor­
eszméje.

Nem terjesztették ki még sem fokozato­
san a választói jogosultságot, pedig ez a 
mostani választói rendszer, a cenzus nagy 
mérvű egyenlőtlensége és a választókerületek 
botrányosan aránytalan beosztása miatt, fel­
háborítóan, vérlázitóan igazság alan.

A magyar kormányok bűne az oka, 
hogy most már nehéz az általános választó­
jog megalkotása. Ellenben például Ausztriá­
ban, 1907-ben rövid idő alatt be lehetett 
hoznf az általános választójogot, mert az 
osztrákok a választói jogosultságot fokozato­
san folyton szélesítették és már 1907. év 
előtt is legalább az 5-ik választói curiában, 
a parlament 72 tagját az általános választó­
jog szerint választották. Itt tehát nem kellett 
egyebet tenni, csak eltörölni az 5 curiás 
beosztást és kimondani, hogy ezentúl az ösz- 
szes képviselőket a volt 5-ik curiának tagjai 
választják. Meg volt az általános válasz­
tójog.

Nálunk azonban a fokozatosság hiány­
zik. Olyanforma helyzetben vagyunk, mint 
Franciaország 1848 előtt, midőn az általános 
választójogot egy fél századik tartó elnyomás

nie. Hanem odament a már kiszenvedett Dam- 
janichhoz, a vörössapkás zászlóalj hős tábor­
nokához s utolsó bucsujaképen megcsókolta 
kezét . . .

*

Így ment a halálba az a tizenhárom. Így 
mentek a halálba, hogy a megsemmisülésből 
mint örökkön élő legendahősök támadjanak 
föl.

Hogy a magyar égen azután örökké ott 
tündököljön hirük-nevük fényes csillaga. Ma 
már velünk élnek, ismerjük egytől-egyig s 
kegyelettel emlegetjük mindannyiuk nevét. 
Aulich Lajos, Damjanich János, Dessewfy 
Aristíd, Kiss Ernő, Knezics Károly, Lahnet 
György, Lázár Vilmos, Nagy Sándor, Pölten- 
berg Aurél, Schweidel József, Török Ignác, 
Vécsey Sándor és Leiningen Westerburg Ká­
roly gróf nevei mindig dicső emlékű nevek, 
mert ők lettek vértanú voltukkal a magyar­
ság erkölcsi megváltói. S azóta lett magyar 
Golgotává az aradi föld. — „Az ősök - irta 
egyszer Kossuth - keresztet iktattak állam- 
címerébe e vérrel szerzett hazánknak. Arad, 
ez a magyar Golgota, legyen a honszabadság 
mártírjainak halálával megszentelt földjének 
minden porszme termékeny honszeretetben, 
hogy a polgárerények törekvése által igazol­
tassák a magyar szabadság diadalában, amint 
a hit kitűzése által igazolva lett a keresztény

vallás diadalában, hogy a kereszt a föltáma­
dás jelvénye." *

Igen, az ő halálos bitófájuk a megváltás 
és a föltámadás szimbóluma. Vértanuságuk a 
mi megváltásunk. Elborzadt és megdöbbent a 
müveit világ az aradi borzalmasságok képein, 
melyeket egy müveit hatalom barbársága kö­
vetett el rajtunk. Es felénk fordult a müveit 
világ rokonszenve.

A német költő a leggyászosabb év októ­
berében im rajongó és fájó szívvel emlékezik 
meg a magyarságról. Ha hallja a magyar ne­
vet : német keble csak úgy duzzad a lelkese­
déstől. A maga nagy nemzeti hőseinek, a 
biebelungoknak látja végzetét a világharcot 
vívott magyar hőseinek végzetében. Mert egy 
a sorsuk mondja — csupán a nevek mások; 
s az már öröktől fogva örök törvény, hogy a 
hősnek a „barbár, vad hatalommal szemben“ 
el kell buknia.

*

Bennünket is tanítson és emeljen örök 
keserűségre szomoritó példájuk. És lelkesítsen 
zordonságával, hogy hinni tudjunk. Hogy lel­
künk, reménységünk, akaratunk legyen olyan, 
mint Athenae zöld berke, mit barbár kezek 
fölégethetnek: a következő nap kizöldül újra. 
S igy teremtsünk a magyar októberből ma­
gyar márciust. —s—s.

után, egyszerre forradalom által szerezte meg 
a nép. Lajos Fülőp, a polgár király csak a 
felső polgári társad.lomra támaszkodott és 
a választójog fokozatos kiterjesztésének ma­
kacsul ellenszegül. Úgy hogy az éppen e 
miatt kitört forradalom után 1848-ban a vá­
lasztók száma egyszerre 250,000-ről 10 mil­
lióra emelkedett.

Az ilyen rohamos átalakulás azután 
zavart, ingadozást és bizonytalanságot okoz­
hat. így Franciaországban 1848-ban az általá­
nos választójog első alkalmazása mellett 
köztársasági parlamentet választott a nép. 
Nehány hónap múlva ugyanazok a szavazók 
az uj köztársaság e'nökévé Bonaparte Lajos 
Napoleon herceget választották, a ki a nagy 
Napoleon császár örököseként szerepelt. A 
császárságra törekvő elnök kormánya a'att, 
ismét alig pár hó múlva, az uj választásnál, 
Bourbonista és Orleanista kiiáiy-párti több­
séget küldött az országgyűlésbe ugyanaz a 
nép. Végre rövid idő múlva a népszavazás 
milliókra menő többséggel erősítette meg 
Ili. Napóleonnak császárrá nyilvánitíatását.

Hegy az á!la:ános választójog átmene­
tek nélküli behozatala ese'én, a fegyelme­
zetten és gyakorlatlan töm igék eltévedéseit 
elkerüljük, erős nemzeti közszellemet kel[ 
teremteni. Az általános választójog behoza­
tala esetére éppen ez lesz a függetlenségi 
párt hivatása.

A reform fokozatos kiépítésére rendelt 
időt eltékozolták az eddigi kormányok. Az 
általános választójogot többé nem lehet út­
jában megállítani, De nem is akarjuk, mert 

j hiszen csakis ettől várhatjuk a magyar nem­
zeti politika megizmosodását.

De ha ez igy van, akkor álljon talpra 
ám a függetlenségi párt! Legelőször is, az 
általános választójog melletti akcióval pár­
huzamosan, egyesíteni kell az ország összes 
nemzeti szellemtől áthatott elemeit a függet­
lenségi lobogó alá. Egy egységes, erős füg­
getlenségi párt képes lesz olyan szilárd 
nemzeti közszellemet teremteni, amely játszva 
ellensúlyozhatja a rohamos átalakulás min­
den zavarait.

De e feladatra csakis egyedül a füg­
getlenségi eszme pártja hivatott. Ez a párt 
tud adni egyedül minden népréteget egye­
silő hatalmas politikai ideált: az állami füg­
getlenségi eszméjét, mely köré, mint meg- 
ingathatlan szilárd pont köré kijegecesed- 
hetik a hullámzó, forrongó uj társaddlom. 
És ez a párt emellett tud adni kézzelfogható, 
reális programmot is, úgymint 1. a már most 
is piogrammjában ievő, de teljes kidolgo­
zásra váró szociális programmot és 2. az 
államgazdasági felszabadításának, legelső­
sorban az 1917-ben felállítandó önálló vám- 
tei ületnek prograinmját.

Ilyen szilárd nemzeti közszellem terem­
tésével az uj néprélegeket a függetlenségi 
eszme köré tömöríteni; ez lesz a független­
ségi párt szerepe.

Ezzel a gondolattal kell bele mennünk 
az általános választójog melletti harcba és 
ennek reményében veszünk részt az általá­
nos választójog melletti debreceni nepgyü- 
lésen is.

Legslegápsabb férfi rúbákat
SZABÓ LÁSZLÓ férfi szabó, wmr Debrtceo. Sztcbeoyi otcza I. szán, alatt
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Fölterjesztés önkéntes 
iskola érdekében.

m városi közigazgatási bizott­
ság ülése.

Hetek óta több Ízben foglalkoztunk 
, hogy a debreceni önkéntes iskolát 

elviszik Debrecenből és áthelyezik Fehér­
fém plonra- A sérelmes intézkedésről ma a 
közigazgatási bizottságban is szó volt. Szóvá 
telte a szégyenletes dolgot Fejér Ferenc bi­
zottsági tag, aki kemény szavakkal ítélte el 
ez intézkedést, amelyben Debrecen városa 
ellen irányzott tendenciózus támadást lát. 
Katcnai tgyekben — valóbin nem ehő eset 
ez a mostani s határozottan azt kell látni a 
hativezelőség intézkedéseiből, hogy mindezek 
Debrecen ellen irányulnak.

Fejér Ferenc dr az ízlés elején szólalt 
föl. E'mondta, hogy a lapokból értesült 
arról, hogy a debreceni önkéntes iskolát 
Fehértemplomra helyezték át. Ebben nem 
csak az a tendencia nyilvánul meg újabban, 
mely már katonai ügyekben sok kellemet­
lenséget okozott Debrecen városának, ha­
nem ez nagy sérelem Debrecen polgársá­
gára is. Ezt az újabb sérelmet eltűrni nem 
lehet és nem szabad, intézkedni kell tehát, 
hegy ezt a rendelkezést változtassák meg.

A közigazgatási bizottság Szabó Kál­
mán tanácsnok felszólalása után Fejér Fe­
renc dr indítványára kimondta, hogy föl­
iratot intéz a miniszterhez és kérni togja, 
hogy az önkéntes iskolát hagyják meg Deb­

recenben.
A polgármester 
jelentése.

Szeptember hóban a rendőrség letar­
tóztatott méhmagzat elhajlás bűntettéért 1, 
lopásért 2, rendőrkihágásért 217 egyént, az 
ügyészségnek átadott 3, rendőrileg büntetett 
217 egyént. A városról eltoloncolfak 26, a 
városon keresztül loloncoliak 53, kényszer- 
útlevéllel kiutasítottak 40 egyént. A rendőr­
főkapitány, mint elsőfokú iparhatóság 51 
ipái igazolványt adott, melyekért 730 korona 
folyt be ipái iskolai célokra. Kiadtak még 74 
munkakönyvét. A katonai létszám volt : kö­
zöshadseregbeli 956 ember, 345 ló, honvéd­
ségi 876 ember 404 ló. Mint átkelő beszél- 
lásoltatott 1 tábornok, 4 törzstiszt, 14 főtiszt.
A középitkezésekre vonatkozólag jelenti a 
polgármester, hogy a csatornahálózat és a 
villamos vasút építése folyamatban van.

Közegészségügy.

Szeptemberben a közegészségügyi vi­
szonyok javultak, a halálozás és a bélhurut­
ban való megbetegedések csökkentek ; sza­
porodtak a tifuszeselek. A kanyaró 3, a vőr- 
heny 22, a roncsoló toroklob 4, a szamár­
hurut 12, a hastífusz 23, a füllőmirigylob 1, 
gyermekágyi láz 1, vérhas 1, a trachoma 1 
esetben lépett föl. Halállal végződött 2 lifusz, 
l—l kanyaró, torokgyík, vérhas és gyermek­
ágyi láz esetében.

Előfordult 2 koleragyanus eset, de ne­
gativ eredménnyel.

A naponkint eszközölt piacvizsgálatok 
eredményetek voltak, mert mig a hónap ele-

téntek, a hónap vége télé ezek lassankint 
megszűntek.

Világosan észre vehető, hogy az élelml- 
szerárusitók fokozatosan alkalmazkodnak a 
szigorú vizsgálatok kívánalmaihoz.

A várcs köztisztasága sokat javult, mi­
óta a rendőrség gyakrabban feljárják a há­
zakat. A szemét eltakarítás még mindig sok 
kifogás alá esik.

Útépítés.

Szeptember havában a debrecen—tokaji 
törvénjhatósági ut városi szakaszán a kőpá­
lya elkészült, a debrecen—nyiradonyi tör­
vényhatósági utón a kőszállítási munka folya­
matban van.

Adózás.

Ternovszky Alajos pénzügyigazgató je­
lentése szerint az elmúlt hónapban befizettek 
állami egyenes adóban 232.308 koronát,had­
mentességi díjban 543 koronát, bélyegjöve­
dékben 46.499 koronát, jogilletékben 117.846 
koronát, dohányjövedékben 113.548 koronát, 
fogyasztási és italadóban |25 833 koronát. A 
pénzügyigazgató 1, a minisztérium 2 esetben 
engedélyezett fizetési halasztást. Az állami 
adóban befolyt összeg 131,056 koronával 
több az idén, mint tavaly.

Állategészségügy.

Az elmúlt szeptember hónap folyamán 
a ragadós állati megbetegedések közül csupán 
a veszettséget észlelték a III. állategészség­
ügyi körzetben. Az állategészségügyi viszo­
nyok állatában véve igen kedvezőek, amen­
nyiben ez idő szerint csupán a III. és VII. ál­
lategészségügyi körzet fertőzölfveszeítséggel 
és az 1—II. körzet szórványosan sertésvész- 
szel. . . .

az ülésen Domahidy Elemér főispán él­
né klete alatt je'en voltak Kovács József pol­
gármester, Vecsey Imre főjegyző, Magoss ,W) 
György dr főügyész, Bészler Károly átvaszéki estek 
elnök, Szabó Kálmán tanácsnok, Latinovics jUniu: 
Mihály műszaki .anácscs, Ternovszky Alajos 
pénzügyigazga)ó, Csánky Viktor kir. tanfel­
ügyelő, Tüdős Kálmán dr főorvos, Retíz Já­
nos főállatorvos, Borsos József tb főmérnök,
Csanak János, Tüdős János, dr Szilágyi Imre,
Rickl Antal, 'tóth István, Márk Endre, Fejér 
Feme dr, Zöld József jegyző.

idején kifizetett 36 ezer koronát az akkori 
házelnöktől Perczel Dezsőtől és a háznagy­
tól Csávossy Bélától vissza akarta perelni, 
de a pert elvesztette. A bizottság azt java­
solja, hogy a perköltségek tekintetében kös­
senek egyezséget. A jelentést kinyomatják és 
szétosztják

Hieronimy Károly kereskedelmi minisz­
ter a távollevő pénzügyminiszter helyett be­
terjeszti'a folyékony gáznemü bitumenekről 
és kálisókról szóló törvényjavaslatokat.

Felolvassák ezután íz indítvány és

A hamis
termésbecslések.

A képviselőház ülése.

A Ház mai ülésén választotta meg a 
delegátusokat. Az ülés iránt kevés érdeklődést 
mutattak a képviselők. A magyar politika 
ugyanis megint Bécsben dől el, ahol most öt 
magyar miniszter tanyázik.

Jelentések és dele­
gáció választás.

Bermiczy Albert házelnök fél 11 óra­
kor nyitja meg az ülést. A kormány részé­
ről Hieronymi Károly és Zichy János gróf
vannak jelen. . „ . , , ,,

ElrŐk jelenti, hogy Okolicsányi László 
bejelentette neki véderő bizottsági tagságá­

ról való I< mondását. Bemutatja a főrendiház 
átiratát, mely a megválasztott delegátusok
névsorát közli. , „ . ..Kezed i Géza az igazságügyi bizottság 
jelentését terjeszti be a képviselőháznak, 
Perczel Dezső és Csávossy Béla elleni peré­
ben. A ház ugyanis a darabontoknak annak

interpellációs könyvet, melybe Ivánka Imre 
a termésbecslések körüli helytelenségek, to­
vábbá a kolera elleni védekezés körül tör­
tént n ulasztások tárgyában jegyzett be sür­
gős in1 erpellációt.

Következett ezután a delegátusok meg­
választása. . ,

A delegációba a Justh-párt részéről 
Bakonyi Samut, Batthyányi Tivadar grófot. 
Holló Lajost. A Kossuth-pártból Apponyt 
Albert grófot, Mezőssy Bélát és Sághy Gyu­
lát választották meg.

Interpellációk.

Ezután áttértek az interpellációkra.
Serényi Béla gróf válaszában elösmeri, 

hogy a jelentések túl vérmesek voltak, a 
melyeket, a mennyibsn módja volt rá ellen­
őriztette. A jövőben a lehetőséghez képest 
olyan változtatásokat fog eszközölni, hogy 
ilyen nagy eltérések elő ne forduljanak.

Ivánka Imre. Nem veszi tudomásul a 
választ, mert abban belső ellen mondások 
vannak. A miniszternek a gazdák érdekeit 
kell megvédeni, már pedig a miniszter maga 
elismerte, hogy a jelentések túl vérmesek.

A Ház többsége a választ tudomásul
vette. . ,

Ivánka*Imre sürgősen interpellál a ha­
mis termés becslések miatt. Kimutatja, hogy 
a földmivelésügyi miniszter olyan vérmes re­
ményeket keltett optimisztikus termés becslésé ­
vel, hogy az árak a tőzsdén rohamosan 
estek. A gazdák, akik kénytelenek mar 
júniusban előre eladni a termést, rendkívül 
nagy veszteséget szenvedtek, mert ezt az 
olcsó árt voltak kénytelenek elfogadni. Ki­
mutatja, hogy egy évben sem volf olyan 
nagy az eltérés, mint az idén. Kérdi, hajlandó-e 
a miniszter a hibákon segíteni.

Ivánka Imre ezután a második interpel­
lációját terjeszti elő. Kijelenti, hogy Buda­
pestet kivéve, a kolera elleni védekezésnél 
mulasztások történtek.

Az interpellációt kiadták a miniszternek.
Báth Endre és Hegedűs Lóránt nem 

voltak jelen s igy interpellációjukét nem 
mondták el.

Polónyi Géza az 560 milliós kölcsön 
ügyében interpellál. Kifogásolja és szokat- 
lannnak mondja azt, hogy egy kormány az 
előző kormányt úgy kipellengérezze, mint azt 
ez a kormány teszi a koalícióval. Az 560 mil­
liós kölcsön oly lealázó feltételek között lőtt 
létre, melyet adatokkal kívánja megvilágítani, 
hogy az ország tisztán lásson. Három, szem­
pontból kivanja ezt megvilágítani. Kijelenti, 
hogy a kölcsönt egy pillanatig sem akarták 
francia tőkéből beszerezni. A franciákkal való 
tárgyalás csak szemfényvesztés volt, mert 
Lukács pénzügyminiszter jól tudta, hogy a 
kölcsönt a Rctschild-csoport fogja nyújtani 
a Hitelbank utján, melynek Lukács pénzügy­
miniszter igazgatósági tagja volt közvetlen 
minisztersége előtt. Egyenesen a hármas szö­
vetséget teszi felelőssé, hogy ez a kölcsön 
nem jöhetett létre Ausztria segítsége nélkül. 
Valahányszor Magyarország egy-egy lépést 
akar tenni önállósága felé, a német biroda­
lom mindig kerékkötője volt annak a hármas 
szövetség alapján. A francia tőke hajlandó 
lett volna a kölcsönt nyújtani, de vesztegeté­
sek éseikÖlcstelenségek j^

jén tömeges elkobzások és feljelentések tör- ---------- — —

Mindennemű ruhákat kifogástalalanui IÍAI1Q7 DEBRECZEN
fest és vegyileg tisztit .

Főüzlet és gyár: Arany Janos-utca 10. sz.
Fióküzletek; Batthany-u. 2. és Var-u. 3. sz.
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Németország ezt diplomáciai utón megakadá­
lyozta. , „ , . ,

Szóvá teszi Lukács pénzügyminiszter 
kitüntetését, melyet a német császártól kapott 
és aira következtet, hogy a kitüntetést csakis 
a kölcsön lebonyolításáért kapta. Erősen tá­
madja a pénzügyminisztert a lealázó kölcsön 
megkötése miatt. Arra a következtetésre jut, 
hogy a választásokra elköltött kormánypén­
zek összefüggésben vannak ezzel a köl­
csönnel.

Végül előterjeszti interpellációját, mely­
ben kéidi, hogy hajlandó-e a pénzügyminisz­
ter az előző kormány tárgyalásairól szó ó ak­
tákat a Ház elé terjeszteni, melyből kitűnik, 
hogy melyek voltak azok a megalázó felté­
telek, melyekkel az előző kormány a benyúj­
tásra vonatkozó ígéretet a francia tőkésektől 
szerezte.

Az interpellációt átadták a pénzügymi­
niszternek.

Elnök az ülést bizonytalan időre elna­
polja.

Házilag készült

férfiingek,
VALÓDI BORSALBNO és ANGOL

KALAPOk,
elegáns

yakkendők

legnagyobb választékban legolcsóbban

LENGYEL
SAMUNÁL

Piac-utca 43.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Október 6 án, csütörtökön: B) bérlet. 
11. Rákóczi Ferencz. Díszelőadás. Október 7-én, 
pénteken : C) bérlet. Kuruzsló. Október 8-án, 
szombaton : A) bérlet. Vasgyáros. Október 
9-én, vasárnap : Kis bérlet. Obsitos.

* Színházi iroda hírei, a színházi iroda 
a következőket közli: Vasgyáros. Ohnet György 
több év óta nálunk elő nem adatott darabja 
szombaton kerül színre uj betanulással. Bligny 
herceg szerepében Kelemen Pál uj tag mutat­
kozik be. A címszerepet Thury Elemér adja. 
- Kemény Lajos fellépte. Kemény Lajost az 
igazgatóság újból visszaszerződtette. Ma este 
lép fel először II. Rákócziban Irinyi Boldizsár 
szerepében. - Csákó ég kalap. Naponta foly. 
nak a próbák Rösslér és Roda szellemes da 
rabjából, melynek szinpadikiállitása nem kis 
feladatot ró a rendezőre. Az érdekes előadás 
premierjét az igazgatóság október közepére 
tűzte ki.

HOROVITZ ZSIGMOND
könyvnyomdája

Piacz-utcza 12. sz. a.

KITORT
portugál forradalom

Manuel királyt elfogták.

Világraszóló események történtek 
Portugáliát) m. A hosszan lappangó for­
radalom most kitört. So'.;kai véresebben 
és iszonyúbban, mint azt várni lehetett 
volna és sokkal vehemensebben, sem­
hogy a forradalom leveréséről egyáltalá­
ban szó lehetne már. A lisszaboni ki­
rályi palotára kitűzték a köztársasági 
lobogót, Mánuel királyt elfogták és a 
forradalmitok egyelőre őrizet alá vették 
és egyszersmind kikiáltották a köztársa­
ságot. Lisszabont szakadatlanul bom­
bázzák. A vár az utcákon patakban 
folyik. A portugál királyság a mai na­
pon meghalt.

A forradalom kitöréséről és az ese­
ményekről az alábbi táviratokban szá­
molunk be:

Lisszabont.
Madrid, október 5.

A Fabra-ügynökség szi­
gorú fentartéssal jelenti 
Santanderböl, hogy egy 
német hajóról, mely Lisz- 
szabon előtt horgonyoz, 
jelentés érkezett, — mely- 
szerint Lisszabonban ki­
tört a forradalom. Hadi­
hajók bombázzák a királyi 
palotát, melyre a forra­
dalmárok kitűzték a köz- 
társasági zászlót.

Mánuel királyt 
elfogták.

London, október 5.
Lapjelentések szerint 

Lisszabonban komoly za­
vargások törtek ki. — Az 
összes közlekedési össze­
köttetéseket elvágták. A 
táviróvezetékeket elpusz­
tították. Hir szerint Lisz- 
szabonban komoly harcok 
voltak és a republikánu­
sok bizonyos sikereket ér­
tek el. Egy párisi jelentés 
szerint a „Mátin“ drót­
nélküli táviratot kapott, 
mely szerint Lisszabon­
ban kitört a forradalom. 
A hadsereg és a flotta a 
forradalmiak pártjára ál­
lott. Hadihajók bombázzák 
a királyi palotát. - A lap 
jelenti továbbá, a forrás 
megnevezése nélkül, hogy 
Mánuel királyt elfogták.

Wacba RóbertmodePM tisrfitö 1

Paris, október 5.
A forradalmárok valóságos harcban 

és véres utcai ütközésekben bevették a 
királyi palotát. Mánuel királyt foglyul 
ejtették és fogva tartják.

Páris, október 5.
A „Matin“ dróttalan táviratokat ka­

pott, hogy L;s szab ónban a forradalmá­
rok hadihajókról bombázzák a várost. 
Az egész hadsereg a forradalmárok párt­
ján van.

Lisszabont elzárták.
Berlin, október 5.

A „Berliner Tageblatt“-nak jelentik 
Páriából: A „Matin“ dróttalan táviratot 
kapott egy a portugál vizekben hor­
gonyzó hajóról. Ezt a táviratot Santa 
Maria de la Merbe küldték és onnan 
továbbították Parisba. A távirat követ­
kezőleg szól:

Lisszabonban kitört a forrada­
lom. A városba nem lehet bemenni, 
mert a közlekedést eltiltották. A 
hadihajókról 2 órakor megkezdet­
ték a királyi palota bombázását. A 
szárazföldi hadsereg és a tengeré­
szek egyrésze a forradalmárok párt­
ján van. Részleteket e percben nem 
lehet megtudni.

Csaknem teljesen egyidejűleg az 
„Echo de Paris“ is hasonló szövegű 
táviratot kapott.

Don Carlos
meggyilkolása.

Manuel királynak édesatyát Don Csr- 
lost és bátyját 1908. február 1-én gyilkolták 
meg Lisszabonban. Don Carlos a királyné­
val, a trónörökössel és Manuel herceggel (a 
most elfogott kiráiylya’) Villa Viscosai kas­
télyából tért vissza Lisszabonba. A leg­
forgalmasabb utcák egyikében, az Árzenál- 
utcában, egy sereg jóöltözetü férfi, kiket elő­
zőleg senki sem vett észre, balfelől meg­
támadták a király kocsiját. Amikor a király 
kocsija a tér közepére ért, ott mint egy 
tizenöt ember állt bő köpenyben, melyek^ alól 
hirtelen karabélyokat rántottak elő és lőítek 
a királyi családra.

A király, akit két golyó ért, azonnal 
visszahanyatlott. Egy golyó a nyakába fúró­
dott és az ütőerét tépte szét. A trónörökös, 
kit öt golyó ért, anyjának a karjaiba hanyat­
lott. A tömeg rémülettel eltelve a szélrózsa 
minden irányában szélfutott. A rendőrség rá­
vetette magát a támadókra, kik közül hármat 
lelőtt, a többit elfogták.

Don Carlos, akinek a lestét négy golyó 
fúrta át, azonnal holtan esett össze. A trón­
örökös szintén halálosan megsebesült és 
csak néhány percig élt, mig Manuel infáns 
csak arcán és karján szenvedett jelentéktelen 
sebesüléseket. 

és műfestő intézete 
nyílt.
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II. Wlánuel trónra- 
lépése.

Másnap a hivatalos lap rendkívüli ki- 
sdasa II. Mánuel király kővetkező prokla- 
mációját hozta:

„Egy aljas merénylet fiúi és testvéri 
szivemet a legnagyobb keserűséggel tölti el. 
Tudom, hogy a nép osztja bánatomat és 
felháborodással és undorral gondol a bor­
zalmas gyilkosságra, amely példátlanul áll 
a történelemben. Az alkotmány értelmében 
én vagydk hivatva a királyság sorsát intézni. 
Ennek megfelelően minden fáradozásomat 
a haza javának fogom szentelni és arra fo­
gok törekedni, hogy a portugál nép szere- 
tetét megérdemeljem. Esküszöm, hogy a 
katholikus vallást és a királyság integritását 
meg fogom védeni és az alkotmányt tiszte­
letben fogom tartani. Kijelentem egyúttal, 
hogy a jelenlegi minisztériumot megtartani 
szándékozom. Lisszabon, 1908. február 1.
II. Mánuel.“

Országában azóta folytonos volt a za­
vargás és lázongás. Minduntalan ősszeskü- 
véseket, bomba- és fegyverraktárakat fedez­
tek fel. A forradalmárok közül igen sokat 
összefogtak és börtönbe vetettek. A leg­
nagyobb óvintézkedések, erőszak és cenzúra 
mellett is egyre jöttek kerülő utón a távira­
tok, hogy forrong Portugália. Jöttek olyan 
táviratok is, hogy Lisszabon közvetlen a for­
radalom előtt áll. Az e fojtott elégedetlenség 
most hirtelen ujult és véres forradalomba 
lobbant, melynek következményei, már csak 
a szomszédos és ugyancsak forrongó Spa­
nyolország miatt, teljesen kiszámíthatatlanok.

A király fogoly, Lisszabont hadihajók 
bombázzák. II. Mánuel királysága idejutott 
1908. február 1-a óta.

Mit mond a forrada­
lom vezére?

Párig, október 5.
A portugáliai republikánusok itt időző 

vezére Magelhaes Lima a „Matin“ elölt a 
kővetkezőket jelentette ki:

A forrad alom nem lep meg bennünket. 
Régóta hirdettük, hogy kikerülhetetlen és 
reméltük, hogy a kormány forma megváltozása 
rendben és nyugalomban, főképpen a szaba­
don kifejezett népakarat folyamányaképp fog 
végbemenni. A hatalom birtokosainak ma­
kacssága és elvakultsága okozta, hogy az 
események máskép alakultak.

Többfelől azon a véleményen vannak, 
hogy Bombarda elmegyógyintézeti igazgató­
nak és republikánus képviselőnek egy elme 
beteg tiszt által történt megőletése inditotta 
a republikánusokat arra, hogy a forradalomra 
megadják a jelt.

Párig, október 5.
, A „Matin“ drótnélküli táviratban 
értesült, hogy a királyt és legközelebbi 
környezetét hajóra tették és Angliába 
szállítják, ahol Anglia Mánuelnek oltal­
mat ad, de Portugália ügyeibe nem 
avatkozik.

k kiváló bór- és llthlumos gyógyforrás

vese- is hólyagbaloknál, köszvénynél, czukor- 
betegeágnél, vörnenynel és hurutéi bántal- 

maknál kitűnő hatású.
Termóeeetes vaementee »evaayevls.

K.pli.tó iaTán7Tlik»rMk*iMMkb«a <■ fjitjuttHnkimn,

_ SOHÜLTES ÁGOST

Szőkéék nem
békültek ki.

Szőke a szanatóriumban van.

A mai lapok mind azt hozzák hírül, 
hogy dr. Szőke Jenő kibékült a feleségével 
és hogy a kibékülés után nyomban elutaztak 
Velencébe - nászúira.

Ez a hir nem felel meg a valóságnak. 
Szőkéék még most sem békültek és egyáltalá­
ban nem utaztak együtt Velencébe.

Egy esti lap munkatársa tegnap a déli 
órákban találkozott a Dohány-utcában Szőke 
Jenőnével és nővérével, Salzernével. Mind a 
ketten „grande toiletteben“ voltak.

— A templomban voltunk! — ma­
gyarázta Szókéné.

— A templomban ?
— Igen. Nemcsak azért, mert újév van, 

hanem azért is, mert nálunk a zsidóknál az 
a szokás, hogyha valamely nagy veszedelem­
ből kimenekülünk, hát elmegyünk a temp­
lomba a legközelebbi ünnepen és hálát adunk 
érette az Egek Urának.

— E szerint imádkozott ?
— Igen, imádkoztam és megköszöntem 

a jó Istennek, hogy oly kegyelmes volt Jenő 
iránt . . .

Munkatársunk figyelmeztette Szóké­
nét a lapok híreire. Szókéné igen hara­
gos lett. ,

— Oh, istenem — kiáltotta a haragtól 
pirosán — mi mindent Írnak rólunk az új­
ságok. Nászút . . . Velence . .. Elutazás ... 
Hibékülés . . . Szó sem igaz ! Hiszen lát­
hatja, itt vagyok Budapesten és nem 
Velencében.

A férjem egy szanatóriumban van és 
sajnos, még nem békültünk ki. Oh, pedig 
mennyire szeretnék ... És remélem, hogy 
a jó Isten meg fogja hallgatni imámat és 
felém fordítja megint Jenő szivét . . . Vét­
keztem, igen nagyot vétkeztem, de nem 
bűnhődtem meg-e érte ? Aztán meg az a 
tortúra, amit az újságok elszenvedtetnek ve­
lem, velünk ... A hírlapíró urak, mikor 
hozzánk jönnek, azt mondják, hogy a leg­
tisztább részvét és jóindulat vezeti őket — 
az újságban pedig olyan cikkeket Írnak 
rólam, a melyek tele vannak irányomb n 
való rosszindulattal.

Miért bántanak, Miért kínoznak. .. Nem 
vétettem én nekik! Csak arra kértem őket, 
ne Írjanak rólunk semmit, hagyjanak ben­
nünket, ne zaklassanak, elég volt. Némely­
kor azt hiszem, hogy meg kell őrülnöm, 
mikor látom, hogy a nyilvánosság folyton 
kutatja minden lépésünket, minden mozdula­
tunkat. Gondoljátok, hogy meghaltam . . .

Itt könyek gyűltek a szegény asszony 
szemébe és alig hallhatóan rebegte:

— Talán jobb is lenne . . .
Salzerné vigasztalta nővérét, hogy majd 

jóra fordul még minden.

Zsúfolt népiskolák.
A csapókertiek panaszai.

Debrecen város közigazgatási bizottsá­
gának ütésén a tanfelügyelő jelentésének kap­
csán szóba került a csapókerli lakosok ama 
régi panasza, hogy a gyermekek a csapó­
kerti kétosztályos iskolában többé el nem 
tudnak férni.

Az ügyet Tüdős János dr tette szóvá s 
most már valószínű is, hogy a dolog valami­
lyen formában megoldást talál.

Az ülésről e tárgyra vonatkozó tudósí­
tásunk a következő:

Csánky Viktor fanfelügyelő jelentése sze­
rint Balogh Ferenc és Rátonyi Lajos okleve­
les lanitókat kinevezte a miniszter.

A miniszter elrendelte, hogy az állami

iskolai felvételi dijak ifjúsági könyvtárakra 
nem fordított része addig is, míg a tanítói 
könyvtárak katalógusa ki nem adatik, gyü­
mölcsözőig kezeltessék.

Az árvaházban 2 fiú vörhenyben meg­
betegedett. Azonnal intézkedtek, hogy a ta­
nítói árvaházból a betegek elkülőnittessenek. 
Ez idő szerint az árvaházban 87 fiú és 85 
leány van.

A fanfelügyelő ezen jelentése után Tü­
dős János dr szólalt fel ésj[a következőket 
mondotta :

Debrecen városa kezdettől fogva nagy 
áldozatokat hozott a népoktatásért, de még­
sem kielégítő a helyzet. A csapókertből pa­
naszok hangzanak, hogy az olt rendszeresí­
tett két osztály annyira túlzsúfolt, — hogy 
egyikbe egyikbe 100-nál többen járnak.

Ez az állapot a törvény szerint semmi­
esetre sem engedhető meg, mert a törvény 
egy tanerőre 60, legfeljebb 80 tanulót ir csak 
elő. Ez az állapot oly abnormis, hogy ezt 
továbbra is igy hagyni nem lehet.

Az iskolaszék a lakosok panaszára in­
tézkedett is, hogy a csapókerti tanulók közül 
25 — 30 a csonka-utcai iskolába járjon, — de 
ez sem segített a dolgon.

A lakosok most újabban kérik, hogy 
párhuzamos osztályokat állítson fel és erre 
vonatkozólag a szükséges helyiségeket bé­
relje ki.

És tényleg az egyháznak, mint iskola- 
fenntartó közegnek intézkedni is kell s eset­
leg igénybe kell venni a szükséges állam­
segélyt.

Azt az indítványt teszi tehát, hogy az 
iskolafenntartó a helyiség és a tanerő kér­
dést megoldani akarván, vegye igénybe az 
államsegélyt, mert ha ezt nem teszi, a vá­
rosnak kell segíteni a helyzeten.

Csánky Viktor előadja a Tüdős János 
dr előterjesztését, csak némi indítványt fűz 
ahoz.

Igaz, hogy a csapókerti iskola tultő- 
mött és föl :étlen rajta van, hogy a helyzeten 
segítsenek. Jártak nála a csapókerti szülők 
és elpanaszolták, hogy az iskola szűk és 
szükség van arra, hogy azt kibővítsék, mert 
a tanulók sokan vannak.

Ő annak idején meg is kereste az egy­
házat s ott azt a választ kapta, hogy intéz­
kedni fognak, még pedig úgy, hogy a csapó­
kerti iskolát megszüntetik, illetve kiviszik a 
Csonka-utcába. Ez azonban még nem tör­
tént meg.

Helyesli az indítványt, de mivel az 
iskolaügy az egyháznak a belügye, azt az 
indítványt teszi, hogy bízzák az egyházra, 
hogy a helyzeten változtasson, esetleg az 
államsegélynek az igénybevételével is.

Az indítványt elfogadták.

&

ÚJDONSÁGOK
— Az aj pénzügjigazgató a bizottságok­

ban. Debrecen város közigazgatási bizott­
sága mai ülésén az eltávozott Pauszt Elek 
helyére Ternovszky Alajos kir. pénzügy­
igazgatót a fegyelmi választmányba és az 
útadó főlszólamlási bizottságba választotta be.

— Dj postahivatal. A rohamosan fejlődő 
Csapókért lakossága egy ma beadott kérés­
ben azt kérte a tanácstól, hogy pártolja ama 
kérésüket, hogy a Csapókertben postahivatalt 
ál itson fői az állam. A Csapókertben mintegy 
6000 ember lakik és igy a kérés nagyon is 
indokolt.

SÍP
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— Női és férfi gallérok, nyakkendők 
Vidánál, városház.

— Debrecen népesedése, a város közi­
gazgatási bizottságának mai ülésén Tüdős 
Kálmán dr. főorvos a következő statisztikai 
adatokat jelentette be. Született összesen 128 
fiú és 105 leány és pedig a fiuk közül refor. 
mátus 87, róm. kath. 31, gör. kath. 4, izra­
elita 5, egyéb 1, a leányok közül református 
75, róm. kath. 18, gör. kath. 3, gör. kel. 3 
izraelita 4, egyéb kettő. Meghalt összesen 59 
férfi, 62 nő. Házasságra lépett 37 pár, rét. 
17, r. kath. 4, izr. 4, vegyes 12. A__ közkor-
házban a beteg forgalom a következő : szep­
temberről átjött 270 beteg, újabban fölvettek 
352, kibocsátottak 323 beteget, meghalt 15, 
ápolás alatt maradt 284.

— Ülés a városnál. Debreczen város 
gyámügyi felebbviteli bizottsága ma délután 
öt órakor a közigazgatási bizottság ülése 
után ülést tartott, amelyen több felebbezést 
intéztek el. Az ülésen Dcmahidy Elemér fő­
ispán elnöklete alatt jelen voltak: Magoss 
György dr. főügyész, Bészier Károly árva­
széki elnök, Csanak János, Fejér Ferenc dr., 
Márk Endre és Tüdős János dr.

— Segély a rabsegitő egyesületnek, a
főmérnök ma bejelentette a tanácsnak, hogy 
a rabsegitő egyesületnek munkás pihenő há­
zak építésére tízezer darab téglát adtak ki.

- Kérelem a városhoz. A hajdusámsoni 
retormátus egyház azt kérte Debrecen város 
tanácsától, hogy számára 28 öl tűzifát adjon 
a város kedvezményes áron.

— Az utcák locsolása, a Város közigaz­
gatási bizottságának ülésén Fejér Ferenc dr. 
bizottsági tag szóvá tette, hogy az utcák lo­
csolását terminushoz kötötten végzik s igy 
előfordult, hogy a szárazabb napokon rettene­
tes nagy por volt. Kért aziránt is intézkedést, 
hogy a csatorna építés munkálatainál kikerült 
bűzös -anyagú és régi téglák fertőtlenítése 
iránt intézkedjék a hatóság. A bizottság he- 
lyeslőleg vette tudomásul a fölszólalást s az 
intézkedéseket az illetékes hivatalok utján 
megtéteti.

— Október 6. a 13 aradi vértanú em­
lékezetére rendezett ünnepi előadás műsora 
Gazdy Aranka betegsége miatt következőleg 
változott: 1. Ünnepi nyitány. II. A tizenhárom. 
Alkalmi költemény. Irta Váradi Antal, sza­
valja Pa!aki József. III. Az aradi síkon. Gyász 
himnusz, szövegét és zenéjit irta Dóczy 
József, énekli Torma Zsiga. Végül II. Rákóczi 
Ferenc fogsága kerül színre, a címszerepben 
Thuri Elemérrel.

6
— Kolerariadalom a vasúton. Nagy ria­

dalmat okozott ma a nagy állomás Ill-ik osz­
tályában egy kolera gyanús megbetegedés. 
Ványócski Józsefné Haláp-utca 96. szám alatti 
lakos délután 3 órakor hirtelen rosszul lett. 
Hányt és gyomorgörcsei voltak. Az állomás­
ról rőglőn értesítették a rendőrséget, mire az 
a városi t. faorvossal rögtön megjelent a 
helyszínen. Az orvosi vizsgálat megállapítása 
szerint csak a gyomorromlásnak a jelenségei 
voltak megállapíthatók. Az asszonyt megfi 
gyelés alá vették.

— üj aszfaltozások. A József királyi 
herceg-utca 1 kosai azt kérték, hogy az utca 
egyes részeit, amelyek a rendezés folytán 
még burkolás nélkül vannak, a tanács asz- 
faltoztassa be. A kérést legközelebb fogják 
tárgyalni.

Hunnia képei szépek!
Hunnia képei olcsók 1
Hunnia képei tartósak !
Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben.
Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA 

SARKaN az utcai oldalon van.
Hunnia modern berendezésű és fényképészeti 

műterem.
— A főiskolai tápintézet az ételmaradá­

kot és liushuiladékot értékesíteni akarván, 
felszólítja mindazokat, akik azt bérelni akar­
ják, árajánlattal jelentkezzenek a főiskolai 
háznagyi hivatalban. Úgyszintén mindazok, 
akik a tápintézet krumpli-, zöldség- és ká­
posztaszükségletének ellátására ajánlatot kí­
vánnak tenni.

— Az ingyenes népoktatás. A napilapok­
ban megjelent már az ingyenes népoktatásra 
vonatkozó végrehajtási rendelet, amelyet 
még szeptember 27-én bocsátott ki a mi­
nisztérium. A közigazgatási bizottság mai 
ülésén szóba került ez a dolog, mert föl­
tűnt, hogy az ügy még nem jutott a köz- 
igazgatási bizottság elé. Kiderült azonban, 
hogy a miniszteiiumból még nem is érke­
zett meg a rendelet, amely pedig a refor­
mátus egyházra, mint nagy iskolaföntartóra 
nézve rendkívül fontos, mert e rendeletnek 
kell intézkedni ama kárpótlásról, amelyet a 
református egyháznak az elvesztett tandíjak 
ért kapnia kell,

— Őszi újdonságok, u. m.: lyoni sima 
selymek, szalagok, csipkék, díszek Vidánal, 
Városház.

TÁVIRATOK.
— A gazdasági iskola. Debrecen városa 

már régen foglalkozik a tervvel, hogy a má­
sodik gazdasági ismétlő iskolát fölépitteti. El 
is készültek a ter-'ek, de a költségeket a köz­
gyűlés soknak tartotta s ezért a mérnöki hi­
vatalt újabb tervek és költségvetés készítésére 
utasította. Ez újabb terveket és költségvetést 
most terjesztette be a főmérnök. Az iskola ez 
uj számítás szerint 95500 koronába kerül.

- Glace és kötött keztyük, harisnyák, 
esőernyők Vidánál. ^

— Az Uj barakkok. A katonai parancs­
nokság értesítette ma Debrecen város taná­
csát, hogy a régi barakokkal szemben épí­
tendő uj barakkok módosított terveit elfogadta 
és azokhoz hozzájárul.

— Véres szerelmi dráma. Megrendítő sze­
relmi dráma történt ma hajnalban Derecskén. 
Tímár György endrődi lakos agyonlőtte a 
község egyik legszebb leányát, Kovács Vil­
mát. — A fiatalok régóta szerették egymást s 
a szerencsétlenségnek az volt az oka, hogy 
Tímár, kinek bekellett vonulnia katonának, 
attól télt, hogy amig ő oda lesz, a leány 
máshoz megy férjhez. Hogy ennek elejét 
vegye, a leányt agyonlőtte, azután pedig maga 
ellen fordította a gyilkos revolvert. A leány 
azonnal meghalt. Tímár állapota is igen sú­
lyos, de nem életveszélyes. Mihelyt felépül, 
letartóztatják.

— Kernek kézitáskák, arcfálylak, övék 
Vidánál.

Magyar miniszterek Bécsben.
Budapest, október 5. Ma reggel 7 óra­

kor Bécsbe éikezelt Székely Ferenc igaz­
ságügyminiszter es a Magyar Házban szá- 
lott meg. Kilenc órakor az igazságügymi­
niszter és Hazai honvédelmi miniszter fől- 
keresték^ gróf Khuen-Héderváry miniszter- 
elnököt, hosszabb ideig tanácskoztak vele. 
Délután ideérkezik Budapestről Lukács László 
pénzügyminiszter is. A délután folyamán a

holnapi közös miniszteri értekezleten részt 
vevő osztrák és magyar szakminiszterek 
között előzetes tanácskozás lesz. Délelőtt 
báró Bienerth osztrák miniszterelnök leadta 
névjegyét a magyar miniszterelnöknél.

Ä kolera.
Budapest, október 5. A kolera, úgy 

vehető, megszűnt Budapesten. Minden­
nap beszállítanak ugyan a Szent Gel- 
lért kórházba egy-két gyanús embert, 
de ezekről kiderült, hogy vagy része- 
gek, vagy gyomorhurutjuk van, de nem 
kolerások. Most hat embert figyelnek 
meg a Szent GeJért-kórházban, de 
ezeket is lassankint ki-kibocsájtgatják. 
Tegnap délután egy uj beteget vittek be 
a Szent Gellért-kórházba a Futó-utca 
45. számú házból. Erről is azt hitték, 
hogy kolerás, pedig csak vérhasa és 
láza van.

A Hawerda-per felújítása.
Budapest, október 5. A hires, bot­

rányokba futadt Haverda-pernek holnap, 
csütörtökön lesz a felújítása a buda­
pesti esküdtbiróság előtt. A Kúria tudva­
levőleg megsemmisítette a szegedi es­
küdtszék ítéletét a hírhedt Jánossy-féle 
memoárok felolvasásának az elhagyása 
miatt. Most ez alapon és egész széles 
körben indul meg a tárgyalás.

Vegkiárulás.
Csak rövid ideig.

Az üzlet áthelyezése miatt
végeladás férfi-, női­
es gyermekcipőkben,
talap- És férfi-divat cikkekben.
Minden áron alul adatik el.

Glück Ede
a Kőtemplommal szemben. Batak.

(Esti zárlat.)
Budapest, okt.

A tőzsde a mai napon zárva 
volt.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSÓ.

DEBRECZEN
o szerkesztősége és kiadóhivatala 0

Piac-utca 12. sz.
Telefon 830. E^yHaZ^tül1 tcIÓIe Telefon 330.
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Olcsó írógépek I

Minden rendszerűek kitűnő álla­
potban, jótállással adatnak el.

DEBRECZEN

MERKÚR
összes rendszerű Írógépek mÜSZüki
vállalat cégnél. Specziális javító műhely!

9?

elsőrangú gyártmány, teljesen látható 
irásu és legnagyobb átütő képességű

ÍRÓGÉP
Magos képviselet: Debreczen ás Hajdumegyére.

valamennyi rendszerű író- és 
sokszorosító gépekhez! 

COPYING OFFYGE gépiró, másoló 
és sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

Debrecen, Arany János-ntca 2.
Bejárat a Il-ik kapun.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háti szer a

Hollandi

BYOMORCSEFPEH
Egg üveg ára 40 fillér.

Kapható:

W[ihaIo vits Jenő
gyógyszertárában

ebrece n.

URSUS A.

Tányéros síjtók 
nagyraktára.

a legtökéletesebb rendszerű

BORSAJTÓ
a 3-IK erőáttétellel felül­
múlja minden más szerke 
zetü sajtó nyomóképességét, 
ACÉL-csavar és keretszer' 
kezettel. a must vasrészek­
kel nem érintkezik, miáltal 
a bor megfeketedését kizárja 
a törköly egydarabban ki­
vehető. — Képes árlap pin­
cefelszerelési cikkekről és 
borsajtókról ingyen és bér­

mentve.

Értesítés.

Tóth Gyula Debreczen.

Van szerencsém a t. vevőközönségnek b, 
tudomására hozni, hogy egy nagyobb cipő­
termelő cég összes készítményének átvételére 
magamat lekötöttem, minek folytán üzletem 
forgalmának tetemes megnagyobbitása céljá­
ból az üzletemben kapható cipőknek árait 
ezideig még nem létező alacsonyra szállítom le, 

Ezt bebizonyitólag néhány kelendőbb cipő­
fajoknak árait következően ismertetem : 
l-a Női Boxbőr fűzős és cuggos cipők 

páronként , . fit 3.75-tol
l-a Női Boxbőr gombos cipők

páronként . . frt 4.OO-től
l-a Női Chewro fűzős és cuggos cipőik 

páronként . . frt 4.25-től
l-a Női Chewro gombos cipők

páronként . frt 4.50-től
l-a Férfi Chewro és boxcipők

fűzős cs cuggos . frt 4.50-től 
l-a Fiú Chewro és Boxcipők fűzős 

és cuggos • . frt 3.50-től
l-a Fiú Borjubőr és Boxcipők

fűzős és cuggos . fit 2.60-tól

Tisztelettel

Neumann Testvérek-cég
tulajdonosa:

Neumann Mór
a Tisza-palotában.

Telefon 330. Klapittotott 1901-ben Telefon 330.

Norovitz Zsigti)oi)d papirkere$ktd$St

Minden iskolában érvényes

£ ü as «5 £ k €?"*■
© A fényképezést kedvelők részére raktáron tart :

Fenuképező iAb»ua*
___________rámákatraj zesxközöket

wvonalzókat
. ,T lemezeketFenyerzekeny papi„h„

ra j ztáblák »* előhivó, anangfiMö, fixáló szereket és erpb eszközöket,

nmatEur-hartonoh nagy vlasztékban.mr » j se t ö m 1» ö 1* ^ *
A Kereskedelmi Iskolákban szükségelt öiszes füzetek, rovatolt papírok legnagyobb választékban és a legolcsóbb árban.
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debreczen

Modern Czimfestszeti műterem.
BURRY IMRE

DEBRECZEN, Hatvan-utca 6. sz-
Több évi külföldi gyakorlatom után ki 

szilek Ízléses cégtáblákat minden anyagra. 
Úgyszintén heraldikailag teljes hó' címereket 
es minden e szakmába vágó munkákat.

Olcsó ár! Elsőrendű kivitel!

! HA VALÓDI

PALMA KflUCSUK 
SAROK

VAN CIPŐIÉN . 
c ee

HUlllUIIU
I TESSEK I
! kipróbAlni !

1910. október 6.

SS

Padló lakk!
legolcsóbb beszerzési forrása

a

Fß^e^rälpI
HatVao-útca 8. Sz.

Telefon 205. szám.

öi ruhaszövetek
az őszi és téli idényre, valamint fla­
nelek, barettetek, fekete és színes sely­
mek, bársonyok, gyönyörű ruhadiszek.

Francia P. D. jegyű fűzők, arezfátyol, divat­
szövetek, gyöngy- és bőr disztáskák, meny­
asszonyi selymek, koszorúk és fátyolok

legolcsóbb szabott árban!

Szabó Lajos Fiai
divat-, vászon- és szőnyeg raktára

DEBRECEN, Rózsa-utoa 1. sz.
Alapittatott 1842. évben.

Apró hirdetések.
28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női harig. 

nyat BENYÁTS EMIL villanyerőre berende’ 
zeit harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

10 KRAJCÁR egy iskolai könyv bekötése 
Horovitz Zsigmond papir , iró- és rajzszer- 
kereskedésében. Debrecen, Piacú. 12.

ELADÓ homoki óbor és ujbor Szabó István 
városi adópénztárosnál.

UJSÁGPAPIROS kilónként eladó lapunk kiadó- 
hivatalában, Piac-utca 12. Egyháztér felől.

{ CZIMBALOMÓRÁKAT ad jutányos árért Lá- 
: possy Hegedűs Sarolta okleveles cimbalom-
i tanítónő. Darabos u. 25. sz. a.

I KÉT FIATAL ember teljes ellátásra elfogadta- 
j tik. Darabos-utca 25.

es legfinomabbibÖbrémS:Bias;;

Értesítem a n. é. közönséget, hogy a Csapó- 
utca 17. szám alatt levő

Korona vendéglő
vezetését átvettem.

Hosszú éveken át szerzett tapasztalataim fel- 
használva, mindent elkövetek, hogy tisztelt vendégeim, 
megelégedését megnyerjem.

Kitűnő magyar konyha. - Tisztán kezelt fajborok,. 

Állandóan frissen csapolt kőbányai sör.
Kisebb és nagyobb társasebédek es vacsorák, 

rengezését elvállalom és e célri külön helyiséget 
bocsájtok rendelkezésre.

Szives pártfogást kér kiváló tisztelettel

TÓTH LAJOS
vandcgló vezet?.

Ki ismeri Ki szereti

a bécsi kis kenyereket,
mit odaát Anker és Kronen kenyér­
nek neveznek. Nálunk e zamatos 

kis kenyérkéket

Rorona-kűíBnlegessépk
hívják s valóban nevéhez méltón

ízletes, jó kis kenyérkék.
Kapható és megrendelhető eredeti 
gyári árban a Korona kenyérgyár
összes lerakataiban, nagy 20 kr., 

kicsi 10 kr.
Kérjen mindenütt 
Korona-kenyeret,

Király-kenyeret, félbarnát, fehér 
kenyeret, de csak Korona-kenyeret,

Megnyílt
KORONA kenyérgyár

kézi raktára
a Vargakertben (gyár­
telep), hol mindenkor kap­
ható a friss Korona-kenyer.
Ugyanott kapható saját őrle­

ményt!
rozs- és buza-

KORPA
olcsóbban, mint bárhol.

Tóth Gyula
vasnaSykereskedő 

Debreczen, Piací-ntcza 20. zzám, 
városháza épületében

Legnagyobb raktár Budwtiszi PorCCilán 
és hszel gyártmányú

JETIIT folyton Égő kályhákban.
Vaskorokban ^d6S{; k°- 

Konyha felszerelésekben.
Berakott és vaslemez takaréktiizhelyek.

„DBSDS“ borsajtókban.
Szerszámok, minden iparághoz. Épí­
tési vasalások, vasgerendák. fegyverek 
és vadászati felszerelési cikkek különle­
gességi raktára. (Nf* Lőpor áruda.
Árlap ingyen is bérmentve. Telelőn 29. sí.

Nyomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában, Debreczen, Piac-utca 12. (Stenczinger-ház.) Telefon3


